护士节: 走近江北 "提供

提灯着

+

编者按:

有一群平凡的坚守者,每天的工作内容就是铺床叠被、照顾病患、写护理记录,接触的是血液、痰液、细菌、病毒……在没有硝烟的战场上,针头、体温计、纱布就是他们对抗病魔的武器。无数"白衣天使"践行着南丁格尔誓言,是不辞艰辛,守护人民健康和生命的"提灯者"。他们点亮患者的心田,照亮生命的希望。他们共同的名字是——护士。

本版撰稿 方舟 朱冬琰 施俏俏 图片由区卫健系统提供

"宝藏"男护士群像:铁汉柔情 粗中有细

传统观念认为,护士一般是女性从事的职业,但在实际工作中,却有部分男性因为热爱而从事护理工作。据悉,我区的男护士主要集中在宁波市第九医院。在国际护士节到来之际,记者走进第九医院,倾听他们的故事。

医院全能型"男丁格尔"

5月11日下午4点,记者见到 手术室主管护师冯志亮的时候,他 刚下手术。当天他是巡回护士,负 责了5台手术。"他工作要求高, 只要经他手的事都会以较高的标准 来对待,大家都乐意将工作中的疑 难问题与他交流,听听他的意 见。"科室同事说。

今年5月12日,冯志亮迎来了自己第18个护士节。作为一名高年资的护士,他的履历着实闪闪发光。他曾荣获2009-2019年度"浙江省优秀专科护士"荣誉,该奖项是十年期间全省100名专科护士的最高奖项,冯志亮更是其中唯一一位以手术室专科护士代表人围的二级医院护士。

除了日常开展护理工作,科研上,自2016年参加浙江省手术室专科护士培训后,冯志亮就以第一作者发表论文6篇,参与市级课题1项、全国医院品管圈大赛三等奖、全国学术会议论文发言交流1篇、壁报交流3篇。他还有1项股骨手术固定套国家实用新型专利。教学上,他时常开展科内培训工作,是很多护理人员的"老师"。管理上,他是院内质控小组成员、科室质控小组组长,负责和参与多项质控管理项目。

与死神赛跑的急诊护士

被问起为什么选择来急诊科, 29岁的李翼笑着说:"当年没得 选,院里分的。"记者再追问,有 机会想换科室吗?他却轻轻地摇了 摇头。

2016年,大学刚毕业的李翼 遵从着所学的护理专业,考进了宁 波市第九医院。李翼所在大学的那 一届,护理专业的男生总共才10 个,最后从事护理工作的只有5 个。"一方面觉得大学四年所学的 不能白费,另一方面也是想着工作 稳定。"李翼表示自己的"南丁格尔"精神是在一次次的急救工作中 真正树立起来的。

急诊科是一个永远在打仗的科 室,争分夺秒就是科室医护人员的 日常。前几天,凌晨1点多,急诊科接收了一名昏迷的患者,呕吐、大小便失禁,还伴有抽搐,情况十分危急。李翼与同事马上开展急救措施,心电、镇静、插管……短短几十分钟内就要有条不紊地完成各项抢救工作,只为第一时间挽救生命。观察等待患者生命体征稍微稳定下来后,李翼还帮患者把肮脏的呕吐物和排泄物做了清理。这时1个小时已经过去了。

"工作6年多,每抢救回一个 患者,心里的踏实就会多一分。虽 也有失败经历,但尽力过后,我问 心无愧。"李翼说。

主动请缨留在ICU

与李翼被动分到急诊科室不同,陈扬是主动请缨到了ICU。"ICU护士需要掌握的技能基本上是非常全面的,因为各个科室的重症患者都会在这里,我想多学习多掌握专业技能。"陈扬说完后又补了一句,"ICU的环境更加适合我的性格,我可以在这里专心地做好每项工作,全心全意服务好每位患者。"

有一次,ICU科室收治了一名 从外院转来的脑出血患者。陈扬当 天换好便服下班后,遇见了独自在 外不停徘徊踌躇的患者父亲。看着 年迈的老人,想起他的儿子还在里 面救治,陈扬主动上前与老人交 谈。了解到老人还没吃饭,也不知 道晚上住哪,陈扬就领着老人去了 医院食堂,并告诉他就近哪里可以 住宿,一路上还絮絮叨叨说了很多 宽慰老人的话。

这个有点轻微"社恐"的95后,成为ICU护士,今年是第4个年头了。多年的磨练,陈扬已经能完全胜任ICU病房里的各项护理工作,还承担了科室器械管理工作,是科室的仪器协管员。"科室有心电监护仪、营养泵、呼吸机等300多台仪器,日常的管理、保养、教学、维修工作,陈扬都能胜任,是个粗中有细的小伙子。"ICU护士长周文聪说。

战斗在一线的抗疫医者

贺杰和陈扬是同一年考进第九 医院的。工作4年的贺杰,穿上绿 色的护士服,是救病人于水火之中 的急诊护士;穿上白色的防护服, 是战斗在一线的抗疫医者;穿上休 闲的便服,25岁的贺杰看起来还 像个学生。

5月10日中午,当记者电话联系上贺杰时,他正好在江北某隔离酒店担任院感防控监督员,上午的任务刚刚结束。如果说入户核酸采样算"尖刀连",那院感监督就是隔离点的"保护神"。

如何防范隔离点感染风险,是 压在贺杰身上的重担,保护好"大 白",他丝毫不敢马虎:污染环境 的消杀、医废垃圾的转运、防护服 的安全穿脱、隔离点的环境采样等 等,他都一一落实对接,培训和考



核不能落下,确保隔离点每一个工 作人员的安全。

贺杰数次进驻隔离点,核酸采样、医疗保障、院感监督等岗位他都能胜任。"想起2020年的武汉保卫战,那些直奔一线的同行,他们摸着石头过河,却依旧义无反顾地坚守在最危险的地方。"每每参与抗疫,贺杰都会想起武汉的战士,这给了他最大的心理支持,"作为医者,这是我的职责。"

"小姐姐"温暖了生命的四季

护士中的大多数,都是柔肩担重任的"小姐姐"。在平淡而繁琐的护理工作中,她们用暖心的陪伴、周到的护理点亮生命之光,尤其在新冠肺炎疫情发生以来,护士冲锋在抗击疫情一线,用实际行动践行着"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆"的职业精神。

剪短长发仍是"最美逆行者"

黄晨欣是庄桥街道社区卫生服务中心的一名护师。4月4日上午10点,正过着清明假期的她突然接到了紧急任务,要求在当日12点之前进驻我区某隔离点进行集中隔离医学观察工作任务。

为了方便工作,黄晨欣拿着剪刀,自己把长发剪短了。同事看到她发在朋友圈里的短发照,直呼"下巴都瘦成小锥子了!"经过两轮长达近30天的高强度工作,原本圆润的她肉眼可见的消瘦下来。当别人问她累么?她却笑着说:"干完工作后,快给我来上一大杯冰可乐吧!"

有一次黄晨欣需要单独指导4岁的小朋友穿好防护装备。黄晨欣是个90后单身小姑娘,没有照顾孩子的经历,她一边担心小朋友不配合,一边俯下身,学着小时候母亲哄自己的样子,轻声细语地讲起《超级宇航员的故事》。

出乎意料的是小朋友特别乖,不但很配合还特别积极。穿戴防护装备的过程中小朋友问黄晨欣:"姐姐,我是要穿得跟你一样吗?"她回答:"是的呀,穿上之后你就变成我们了,就可以保护妈妈,那你要变成宇航员吗?"小朋友听完后一个劲地点头回答:"嗯!那我要快点变成宇航员,把病毒统统都打败。"

"哪里需要,我就去哪里"

"今年是我过的第33个护士节了。"来自外滩街道社区卫生服务中心的毛励芬是一名"70后"护士,白衣执甲,无畏"逆行",5月10日,她在接受采访时表示,作为一名22年党龄的老党员,一定要向党和人民交出一份抗

疫的优秀答卷,也让 胸前党徽熠熠生辉。

"哪里需要,我就去哪里。"在抗疫工作中,毛励芬坚守岗位

冲锋在前,靠前指挥,把"认真"做人做事的态度践行在工作岗位上。核酸点采样、外派支援、隔离点、高速卡点驻守、物资整理等岗位处处都能见到她的身影。

高温天在宁波北高速检查口为返甬的外来人员做核酸和抗原检测,穿着防护服一站就是8个小时;集中隔离点需要医护人员时,她又主动请缨,24小时驻守;疫苗接种任务繁重的时候,她又带头报名参加,为前来接种的居民提供引导、解释、填写信息。

年轻时,在常年上夜班最难 熬的时候,她也曾特别煎熬;在 社会上一度对护理工作不认可的 时候,她也曾有过迷茫。现在, 她反而越来越热爱这个职业,"当 你见到患者对你微笑的时候,你 就会觉得自己的工作都是值得 的。"毛励芬说。

用南丁格尔誓言诠释护士本色

今年36岁的徐静静,自从参加工作起,就全力践行南丁格尔誓言,用自己的忠贞职守和竭诚服务诠释了一名医护人员的本色。

作为文教街道社区卫生服务中心的护士长,她不仅要专注护理业务,还要做好护理质控管理,更要做好整个中心的护理培训工作。"护士长既然有个'长'字,说明我已经成长起来了,也是这个'长'字,我知道我的榜样作用很重要。"徐静静认真地说。

今年3月19日,文教中心接到进驻隔离点任务,徐静静主动报名。"其实我是有'私心'的。"徐静静笑着说,第一批进驻的医护人员,许多流程环节需要慢慢适应,而且还要能适当调整工作节奏和方式方法,"我就想着,等我回来,就能给下一批进驻的护士传授经验。"

徐静静在同事眼里就像个大姐姐,总是想着照顾她们。"小李明天家里有事,她的班谁顶一下?大家都没空吗?那我自己顶吧。""小朱啊,你在隔离点怎么样?想喝奶茶吗?静姐给你买。"

"小王,昨天核酸采样中暑了?来,我给你刮个痧。"……"静姐就是我们的大家长,有她在,我们很放心。"护士崔彦说。

